

EL IRIS

Año V.



DIARIO CATÓLICO



Núm. 1331.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

40, José M.º Quadrado, 40.—Imprenta.
Teléfono n.º 144.

Ciudadela (Menorca) jueves 20 de Septiembre de 1917

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Al mes 0'75 Ptas.
Pago adelantado

FE

Nadie tan buen Padre como Yo.
(Jesucristo)

Era abril, pero no el risueño y ligero que pintan los poetas, sino aquel otro de Semana Santa, plomizo y triste.

Volvió la abuela de los Oficios del jueves, inclinada la señorial cabeza; contrito el corazón de sus leves culpas y edificada, robustecida el alma con el Pan que es la Vida.

Rosalía, su hija, la salió a recibir descompasadamente; pintado en su rostro un no sé qué de terror y de rebeldía.

—¡Mamá! ¡Ya no hay remedio, el niño se me va, se me consume entre las manos!

—¡Pobre hija mía! He rogado mucho por el y por ti—la faz de la anciana, aunque con un velo de amargura, estaba tranquila! Sus ojos marchitos, habían llorado muchas veces.

—¿Has rogado mucho? ¿Y para qué?

Dios, después de cometer una infinita injusticia, permitiendo que el cáncer haga presa en esa inocente carne de un mes, quiere consumir su obra! ¿quiere que se cumpla su voluntad!

—¡Que se cumpla siempre, hija mía y que sea alabada—dió un salto atrás Rosalía, como mordida por reptil venenosa y dijo enloquecida:

—¡Calla, calla, madre cruel! ¡madre desnaturalizada!—estremeciéndose todo el gracioso cuerpo, castañeteáronle los menudos dientes y se le crisparon las manitas pulidas.

—Hija mía, repara lo que haces—suplico la anciana. Pero, lejos de calmar a la irritada joven la mansedumbre de su pobre madre, la sublevó hasta tal punto que llegó a levantarla la mano. Irguióse la dama en aquel punto con noble altivez y con bríos, increíbles en su edad, la sujetó fuertemente

por las muñecas arrodillándola a sus plantas.

—¡Llora, insensata, llora desgraciada!—dijola con dureza. Y lloró Rosalía de dolor, de vergüenza, de despecho.

Cuando su madre la creyó más calmada tornó a hablarle con dulzura.

—Vamos nena, Rosalía, mi hijita adorada.

Dime que estás arrepentida, que te sometes, que acatas la voluntad de Dios.

—¡No, eso nunca! ¡Tengo razón, soy injustamente castigada con el más atroz de los castigos!

¿No he sido buena hija, buena esposa, buena madre por fin?

—Lo que sí se conoce es que conculgas en las mismas ideas de tu marido, que es casi como hacerlo con ruedas de molino, pero te suplico tengas un poco de calma y escuches a tu madre, educada a la antigua como decís vosotros, por tus santos abuelos que por la fe de Cristo perdieron todos sus bienes y que como los mártires hubiesen dado por ella hasta su última gota de sangre. Escucha a tu madre, que te preparó con fervor para tu comunión primera y recogió en sus brazos al nacer a tu pobre hijo que es doblemente suyo. ¿Por qué, hija de mi alma, blasfemando horriblemente hechas a Dios la culpa de tus desventuras? ¿Como dices que fuiste buena hija, si me desobedeciste casándote con ese hombre que tú bien sabías había libado el néctar de infinidad de ponzoñosas flores?

Ha dicho un escritor moderno: «Madres que en la madrugada sentís a vuestros hijos abrir con sigilo vuestra puerta y sabiendo de donde vienen queréis ahogar vuestro remordimiento pensando que han de pasar la juventud: La incomprensible libertad en que los educáis ahora la habeis de llorar más de una vez sobre la carne enferma de vuestros nietos.» Pues cosa contra toda ley natural es, hija mía, que nazca un niño con tan mortal dolencia de padres sanos, de vida

limpia y de conciencia pura. No hacéis sino recoger lo que habeis sembrado; Dios no gusta de torcer las leyes de la naturaleza y aun debeis estarle agradecidos.

—¿Gracias aun, madre mía?, ¿si íntegra pagamos nuestra culpa y ese inocente que no la tuvo?

—Ese inocente, hija mía, tiene un mes y por estos días en que su inconsciencia le libra de casi todo el sufrimiento Dios le da el cielo.

«Nadie tan padre como El, pues comparados con su amor todos los amores de todos los padres no son sino asco, basura y desamor.

Lloraba Rosalía, lloraba como Pedro o como Magdalena, y su pe-

cho se ensanchaba oyendo las palabras de su madre, que continuó:

—Dios en su primer mandamiento nos manda que le amemos sobre todas las cosas y en esto solo está nuestra felicidad, pues que amándole hemos de creer en El con fe ciega en lo grande y en lo pequeño. ¡No intentemos reformar su ley a nuestra comodidad ni medir su infinita sabiduría con nuestra mezquina inteligencia! ¡Oh que en nuestro orgullo de barro hubiésemos querido que nos criásemos dioses en lugar de hombres!

A. DE FUENMAYOR GARCIA.

(De «La Gaceta de Cataluña».)



NOTICIAS

De interés.

El Sr. Administrador de Correos nos ha facilitado el siguiente telegrama recibido de la superioridad. «Vapor Compañía Pinillos saldrá de Cadix para Brasil, Uruguay y Argentina del día 24 actual.»

Vapor.

Ha regresado de Palma el vapor correo «Menorquin», saliendo más tarde para Alcudia con la balija y carga general.

Lo sentimos.

La importante revista «La Lectura Dominicana», en su último número anuncia que desde el primero de Enero del próximo año, suspenderá su publicación, a causa de la exorbitante subida del precio del papel, que en estos tres últimos años ha triplicado su valor.

Sentimos en el alma la desaparición de dicha importantísima revista que era sumamente leída en toda España y que ejercía un gran bien en el alma de sus lectores.

El vacío que deja será difícilmente llenado.

Subsistencias.—Trigos.

Por disposición del señor Ministro de la Gobernación han procedido los Ayuntamientos al aforo de las existencias de trigo, resultando existentes un millón novecientos sesenta mil kilogramos en el municipio de Mahón.

Se calcula que 100 kilos de trigo

produce 75 de harina y los 100 de harina dan 120 de pan.

Contando este municipio con 17.600 residentes y estimándose en 600 gramos la ración diaria de pan, resulta que el vecindario cuenta con existencias de trigo para alimentarse durante 100 días o sea hasta febrero próximo.

No tenemos ningún dato referente al trigo existente en este Municipio.

Las subsistencias.

Hablando ayer con el Gobernador civil de la provincia nos manifestó que en vista de la escasez de huevos que desde hace algunas semanas se venía observando para el consumo de esta capital, había suspendido temporalmente el embarque de dicha mercancía.

Nos añadió el señor Millán que con el fin de que el público se enterase ha dado las órdenes oportunas para que se publique en el Boletín Oficial la nota detallada de las mercancías que se importan para el consumo público.

La detención de un revolucionario.

Según comunican de Port Bou, los carabineros de aquel punto han detenido a un caracterizado republicano llamado Andrés Pallsolá, en circunstancias muy cómicas.

El revolucionario iba vestido de mujer elegante.

El rostro, muy bien afeitado, lo llevaba pintado de colorete.

Al subir al tren una ráfaga de viento le ladeó el sombrero. Puso tal precipitación para querer sujetárselo, que se quedó en la mano la hermosa peluca rubia con que cubría su cabellera natural.

Al ver los viajeros que era un hombre disfrazado de mujer, se armó un gran alboroto, y el joven republicano, perseguido por las gentes, intentó saltar la tapia que separa el almacén principal del andén; pero se le enredaron las faldas y cayó al suelo.

Los carabineros le detuvieron, librándolo de la rechifa del público.

En la sala de espera declaró quién era, y fue llevado a Barcelona, con corsé y todo, para declarar ante las autoridades militares, que le tenían reclamada.

Lo más curioso del caso es que llevaba el pasaporte en regla, con su retrato femenino.

Los que lo han visto han dicho que don Andrés está en el hecho una verdadera preciosidad.

Exportación.

En Palma las autoridades se reunieron para tratar de la exportación de cerdos.

Se resolvió autorizar la exportación de dicha clase de ganado a partir del día 21 del actual mes de Septiembre.

Se podrá exportar este año, según se acordó en principio, el mismo número de reses que en el anterior, si bien las autorizaciones se concederán por quincenas, para poder afajar o restringir la exportación según ofrezca el mercado y según los precios que rijan aquí.

Igualmente se ocupó la Junta de las existencias de patatas que hay en Mallorca y que se calcula ascienden a un millar de toneladas, de las cuales unas 500 toneladas están en La Pueba. Como la Junta, asesorada por el señor Ballester, entendió que con dichas existencias de patatas había un sobrante, después de atendido el abastecimiento de la isla, se acordó autorizar la exportación a la Península de tomates de Bañalbufar en cantidad igual a la exportada el año anterior.

De Ibiza

Se ha recibido un telegrama de Cataluña dando cuenta de haber fallecido a bordo del trasatlántico «Barcelona» durante la travesía de Santiago de Celos a las Palmas el Ibicenco Bartolomé Mari Torres, de 68 años de edad.

En paz descanse.
—Están cargando sal en nuestro puerto dos buques dinamarqueses.

Copiamos del «Diario de Ibiza».

«Hemos tenido ocasión de ver un magnífico diploma que el Gobierno francés ha mandado a esta Agencia Consular, para que sea entregado a los padres de Juan Torres, del pueblo de S. Juan, que en vida perteneció al Primer Regimiento de Infantería Colonial, y murió heroicamente el 13 de Enero de 1915, en el frente francés.»

«El Resumen», diario de la misma localidad, confirma la anterior noticia, añadiendo los siguientes datos:

«Hemos visto un diploma que reproduce el monumento a la libertad, esculpido en uno de los arcos de Triunfo existentes en París.

Dicho diploma dedícase a la memoria del ibicenco Juan Torres, muerto en el frente de combate francés.

El documento de referencia contiene la siguiente dedicatoria:

«A la memoire de Torrès Jean Soldat au premier Régiment d'Infanterie Coloniale. Mort pour la France le 13 Janvier 1915. Hommage de la Nation. Le Président de la République: R. Poincaré.»

La nación francesa honra a nuestro paisano que murió en el campo de batalla gritando viva Francia, por la que derramó su sangre; y dicha nación mantendrá escrito en los anales de su Historia, el nombre de uno de los muchos ibicencos que perecieron defendiéndola.»

Los gastos de los Estados Unidos.

Las cifras relativas a los gastos de los Estados Unidos en el primer año financiero de guerra demuestran la magnitud de su ayuda pecuniaria a los aliados.

Para julio llevarán gastados los Estados Unidos el 23 por 100 de los gastos totales de todos los beligerantes juntos durante los tres primeros años de guerra, terminados en agosto pasado.

Se calcula que los gastos americanos hasta julio ascenderán al total de 3.657 millones de libras esterlinas, siendo algunas de las partidas de este total, las siguientes:

1.400 millones en préstamos a los aliados.

954 millones en apropiaciones de guerra pendientes.

656 millones en apropiaciones de guerra en julio.

182 millones en gastos de guerra corrientes.

128 millones en gastos para aviación.

Estos datos demuestran que los americanos gastarán para la guerra cerca de un millón de libras esterlinas.

CONSTRUCCIONES MODERNAS a 0'10 Cént. una

Se venden en esa Imprenta, y en la tienda Pablo Franco calle Virgen del Carmen, 1.

En el Seminario Conciliar, en el lugar de costumbre, se ha fijado el siguiente

Anuncio.

La matrícula para el próximo curso de 1917 a 1918 estará abierta en esta Secretaría de mi cargo del día 24 al 29 del actual de 11 a 12 de la mañana.

De conformidad con lo dispuesto en las observaciones al concurso anunciado para las presentes vacaciones, los Sres. Seminaristas deberán presentar o remitir a esta Secretaría, antes del día 1.º de Octubre, los trabajos preparados, sien-

do horas hábiles las mismas señaladas en el párrafo anterior.

El día 28 del corriente mes tendrán lugar los exámenes extraordinarios y de mejora de nota, verificándose el día 29 los de ingreso. Cuantos desean tomar parte en los mencionados exámenes, así como también los que hayan de ingresar en calidad de alumnos internos, deberán solicitarlo por escrito antes del día 27, acompañando a la solicitud los documentos correspondientes.

El día 1 del próximo Octubre a la hora acostumbrada, tendrá lugar en la iglesia de San Agustín la solemne apertura del nuevo curso, estando la oración inaugural a cargo del M. I. Sr. D. Cristóbal Timoner, Canónigo, Catedrático de Geología.

Ciudadela 19 de Septiembre 1917.

El Secretario.—Dr. Miguel Dalmedo, Canónigo Doctoral.

ESTACIÓN METEOROLÓGICA DE BAJOLÍ

Día	Hora	Barómetro	Variación barométrica en 3 horas	Termómetro C.º	Temperatura		VIENTO		Lluvia en 24 horas mm.	ESTADO DEL	
					Máxima	Mínima	Dirección	Velocidad en Km.s.		Cielo	Mar
19	16	768'3		27'3			S.	30'1a40'0		Despejado.	
20	8	768'7	+0'6	23'0	28	21	S. E.	5'1a10'0	—	Idem.	Rizada.



N. de la R.—A la hora de entrar en prensa el presente número no hemos recibido nuestro servicio telegráfico.

REGALO DE EL IRIS DE CIUDADELA

Cupón 13.

Cada veinte cupones podrán canjearse por un número de nuestro sorteo.

AVISO

Se halla para vender el lujoso y espacioso edificio propiedad de «La Sexagenaria», sito en la Plaza de la Catedral núm. 5, de esta Ciudad.

Para informes dirigirse al Presidente D. Bartolomé Pons Bagur, calle de San Sebastián núm. 16.

PARA ALQUILAR

Lo está la casa núm. 3 de la calle de S. Bartolomé un sótano en la misma calle y un almacén de la casa núm. 8 de la plaza de San Jaime.

Para informes a Juana Bagur, Viuda de Jaime Vives, San Bartolomé, número 3.

PARA VENDER

Lo están unos terrenos situados en el camino de S' hort de ses taronjas, lindante con ne capitana.

Para informes calle de San Isidro, 37.